

▶ 第二届辽宁好教师、好校长评选之好校长寻访

植传统文化之根 引学生自主发展

——记沈阳市第十二中学校校长刘军

学校从不到200名学生,到现在近千人;家长从无奈之选,到趋之若鹜;学生从顽劣不羁,到能文能武全面发展。学校三年来上了三个台阶,刘军校长的“慧人教育”育人成果显著。他看重的不仅是这所学校逐年向好的中考成绩和诸多荣誉,更重要的是让这所普通学校变成做真教育、做实教育的真实育人的学校,变成让周边百姓日益满意的学校。

立慎独之德 养良好行为 育正确思维 塑高尚修为

作为辽宁省传统文化教育专业委员会理事长,刘校长提出“立慎独之德”,他创立的“慧人教育”就是以“慎独”为精神牵引,用整体行为规范个体行为,培养学生良好的行为习惯,进而促进其正确思维的形成,最终良好的行为和正确的思维又会塑造高尚的修为。刘军校长认为“三个维度”即行为、思维、修为是育人的关键。

他制定了具有传统文化特色的一日常规,而且每一项他都亲自参与其中:入校即礼。清晨六点多,刘校长已站在校门口迎接学生们,和他们互相弯腰行礼问好,还要仔细的检查学生的服装是否整洁,他说,衣服的整洁是对别人的一种尊重,更是一种礼仪和修养。

作业即诚,动即有品。学生入室前自觉先交完作业,然后自发的到操场晨跑时,又会看到刘校长的身影。他说每当孩子们响亮的口号声回荡在操场的每一个角落时,他都倍感自豪和欣慰,他要让所有的学生都有健康的体魄和充



足的体力。

不仅如此,晨诵、励志演讲、间操、武术操和书法间操都能看到他或是亲自示范“五姿”、或是指导学生习惯养成,就连午读的读书笔记、暮省日记他都要亲自抽查。

日复一日的教育引导、规范养成,学校的间操与规范管理成为皇姑区教育的品牌与标志,学生们真正做到了“行中有范,心中有规”,“慎独”之德也在潜移默化中形成了。

扬传统文化 展书法武术特色课程

自2014年起,刘校长选取传统文化精髓,确立书法、武术为校本课程,全员参与,坚持持久。一静一动,以书养神,以武树魂,学生达到“内化于心,外化于行”的效果。

书法特色课程,学校针对不同年级编撰硬笔和软笔书法教材,安排专职书法教师,每天两操后各10分钟习练硬笔书法,每周一节书法课,每周书法社团还有专业教师指导更高层次的书法艺术。

武术课程,除全员武术间操以外,还针对不同年级编撰教材,为学生们量身打造了一套武术健身操;每周武术社团还有专业的武术教师教授武术。

书法、武术课程提高了学生的综合素养,培养了学生“五姿”(坐立行写心)和“四力”(体力、心力、定力、智力),学生们带动家长习武练字,提升了家庭文化氛围,促进了家庭和谐,形成了良好家风。

树智慧领袖人格 引学生、家长、教师自主发展

继“立慎独之德”育人之后,刘校长又确立了“树智慧领袖人格”的育人目标。他一直坚信:方向、方式、方法和努力同等重要!在学校管理方法上他创立了以“五步管理法”为主要实施策略的“慧管理”模式。

在十二中学的班级里,你会发现班级、学校统一要求的所有事项,都被化整为零,精细分工,这里的每一位学生都是小领袖:管花草的有“花长”,管桌椅的有“桌长”,管窗帘的有“帘长”……事事有人做,人人慧管事,人人都是小领袖。刘校长说,“五步管理法”让学生在管理中实现了“六自主”,培养了学生智慧的领袖人

格。

学生的巨变,让家长感动不已。“原来选择十二中还非常犹豫,现在看来这个选择太对了,孩子在这样的学校里学习生活,我们放心。”“看到孩子在十二中发生的变化,我们全家都对生活充满了希望,是十二中刘校长让我们懂得了要和孩子一起成长。”老师们也很感慨,“五步管理法”提高了学生自主管理能力,他们有了充分的发挥余地,上课变成了无比幸福的事,并获得了更多时间进行教育教学科研工作,教学水平不断上升。

记者手记

平凡的班主任和教育家

刘校长常说,一个好班主任就是一个好校长,他现在还坚持任数学课和当班主任。他说,好的管理莫过于率先垂范,校长首先是个好老师。他几乎能叫出每一个学生的名字,熟悉每一个学生的家庭情况。可以说刘军是离学生最近的教育家。正因为如此,刘校长更加坚信自己的教育理念,其实这正是教育的本质,为谁培养人才?怎样培养人才?培养什么样的人?刘校长的《慧人教育》一书已经出版,现在更多的省内外学校在实践慧人教育,让更多的学生能够从养良好行为,育正确思维、塑高尚修为开始,自主成长为具有智慧领袖人格的人,让学生、家长、教师一起走上正确的自主发展之路。

记者 冯美琳

学员感叹:学书法 选对老师可以少走弯路

名师软笔书法班每周六下午开课
报名电话:22699238、22699140



“听了赵老师的课,才知道如何学书法。”“得到赵老师亲自指点,有一种醍醐灌顶的感觉,对书法开窍了,兴趣也越来越浓。”“看了赵老师的每日一字视频,学习到不少书法知识,想报名面对面跟赵老师学习。”学员把内心的想法分享给更多书法爱好者。

本周六下午3时许,辽沈晚报名师书法软笔班如约开课,地点在辽宁报刊传媒集团大厦辽沈晚报社。首次来的读者仍享有一次试听的机会。在这里,您可以面对面和书法家交流,还能得到名师手把手指导,助力您在书法的海洋中自由驰骋。

日前,名师软笔基础班正在火热抢位中,由辽宁省书法家协会副主席赵博海领衔执教,中书协、省书协名师授课、指导。“越来越多的书法爱好者受益于书法名师资源,书法艺术惠及更多的人群,这是我们最欣慰的地方,也是辽沈晚报名师书法训练营给广大读者的一份福利。”

刚接触书法就得到名师指点

学员:可以少走弯路

“我之前从没接触过书法,跟赵老师学习了两周课,就有很大的收获,真庆幸自己选对了老师。”一名学员课后告诉记者,“刚接触书法,就能得到书法家的指导,这种机会太难得了。”

另一名学员表示,以前他学习过书法,但学了挺长一段时间效果不太明显,这次报名辽沈晚报名师书法训练营,有了不一样的收获,“知道自己适合学习哪种字体了,只有明确了方向,才能进步得更快。”

赵老师摸清这名学员的情况后,准备让他从《元倪墓志》练习,“这属于楷书,比较适合稍微年轻一些没有多少书法基础的学员,比如可以从《元倪墓志》、《元略墓志》和《龙门二十品》等入手练习。”

一名小学生学员在每节课中都收获颇丰,“每次课都有老师手把手指导,我很快掌握了执笔的姿势以及一些简单字体的书写,还知道练习中需要注意哪些方面。”

这名学员的家长笑着说,“孩子刚接触书法,就能得到名师的指点,太幸运了,在学习过程中可以少走很多弯路,跟着专业的老师学习专业的知识,在最短的时间内有最大的收获。”

名师软笔基础班火热抢位中

日前,名师软笔基础班正在火热抢位中。名师软笔书法班,重点掌握执笔的动作要领,掌握书法的隶书、楷书等基本写法,懂得临帖的方法,会简单创作,比如春联、寿联、成语、福字等。

少儿、成人均可报名,上课时间为每周六下午3时到4时30分,地点为辽宁报刊传媒集团大厦辽沈晚报社。附近交通,109、126、152、238、286、272、333、800等公交线路,地铁二号线。

名师简介

赵博海,男,汉族,书法家,号智明斋主。辽宁省书法家协会副主席。辽宁省直属机关书法家协会副主席兼秘书长。现为中国书法家协会会员,沈阳师范大学书法教育研究所兼职教授,全国书法篆刻展《全国奖》获得者。

记者 胡月梅



扫描二维码获取更多书法知识



跟齐白石传人学画画 首期名师班火热抢位中

辽沈晚报名师绘画训练营由苗德志苗德文教授领衔执教
报名电话:024-22699238、22699140



“听了苗老师的公开课,受益匪浅,我想报名跟着学习。”“苗老师在画泼墨荷花时,用墨特别讲究,有很多精妙之处,浓而不淤、黑而不涩,能跟着大师学习这个机会太难得了。”

继辽沈晚报名家名师美术训练营公开课以来,不少学员连连称赞苗老师高超的绘画艺术,“看苗老师的作品,既有长者之风范,又有纯真之情趣,既登得大雅之堂,又融得自然田间,真是赏心悦目。”

目前,辽沈晚报名家名师美术训练营正在火热抢位中,已经报名的学员等待开课通知即可,届时会有工作人员电话通知;没赶上公开课的学员,首次来仍享有一次试听的机会。具体信息请随时关注辽沈晚报名师绘画微信群和辽沈教育官方微信号。

落墨成金、笔笔传神 跟大师学习有惊人的收获

“孩子刚接触绘画,就能跟着名师学习,这种机会太难得了,相信他能在最短的时间内有最大的收获。”一名学员表示,“苗老师的画艳而不俗、亮而不浮,可谓落墨成金,笔笔传神,

能得到他的指点,是学员的荣幸。”

另一名学员笑着说,“看苗老师画一只水墨青虾,就学到了不少知识,虾须多少、尾巴直的还是弯的,这里面有太多的东西可挖掘,能跟着大师学习,相信必定有不一样的收获。”

与壮阔的山河风光相比,苗老师似乎更中意绿野田园,在他的笔下,众多小生灵墨色鲜活、神态灵动,真真多了几分“性格”。

小记者面对面 齐白石传人学画画

12月2日的辽沈晚报名家名师美术训练营公开课,也迎来了辽沈晚报小记者团的小记者们,他们对绘画有着浓厚的兴趣,“跟着齐白石传人学画画,感觉这种机会太难得了,一节课下来我收获很多绘画方面的知识,看着大师在讲台上用不同的笔、不同的颜色,创作出精美的泼墨荷花、水墨青虾、工笔蜻蜓作品,真是太潇洒了。”

还有小记者兴高采烈地说,“跟着苗老师学习,不仅学习了绘画,对我的书法也有帮助,同时也温习了之前学习过的古诗,还熟悉了历史等中国传统文化,真是收获颇丰。”

首期两个名师班火热抢位中

中国经典传统绘画艺术班(成人):有无基础均可,讲授中国传统绘画大师徐渭、八大、吴昌硕、任伯年、齐白石、李苦禅等绘画艺术。

少儿绘画(传统文化)班:有无基础均可,(国学)诗书画印,对传统经典的综合性学习。

报名加入辽沈晚报名家名师美术训练营,学生优秀作品将在辽沈晚报上进行刊登,优秀学生将被吸收为齐白石第四代弟子(传人),并推荐加入各级书画协会、国内外交流办展。推荐优秀少儿学生参加国内国际大赛、考级等。

记者 胡月梅



扫描二维码获取更多绘画知识

